
DIARI DE SESSIONS DE LA
COMISSIÓ DE SALUT

DEL PARLAMENT DE LES ILLES BALEARS

DL PM 1095-2011 Fq.Con.núm. 33/27 XI legislatura Any 2023 Núm. 10

 

Presidència
de la Sra. María José Verdú i Torres

Sessió celebrada dia 22 de novembre de 2023 

Lloc de celebració: Seu del Parlament

SUMARI

PROPOSICIONS NO DE LLEI:

1) RGE núm. 7202/23, presentada pel Grup Parlamentari Socialista, relativa a construcció dels nous centres de salut de Son Ferriol,
Pere Garau, la Soledat i Bons Aires a la ciutat de Palma. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 90

2) RGE núm. 7830/23, presentada pel Grup Parlamentari Mixt, modificada mitjançant l’escrit RGE núm. 8569/23, relativa a llocs de
treball de difícil cobertura. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 91

 



90 SALUT / Núm. 10 / 22 de novembre de 2023 

LA SRA. PRESIDENTA:

Començam. Bona tarda a tots, gràcies per la vostra
assistència. Senyores i senyors diputats, començarem la sessió
d'avui i, en primer lloc, els demanaria si es produeixen
substitucions. 

Passam a la deliberació de l'ordre del dia relatiu al debat i
votació de les proposicions no de llei RGE núm. 7202/23 i
7830/23.

1) Proposició no de llei RGE núm. 7202/23, presentada
pel Grup Parlamentari Socialista, relativa a construcció
dels nous centres de salut de Son Ferriol, Pere Garau, la
Soledat i Bons Aires a la ciutat de Palma.

Començam el debat de la Proposició no de llei RGE núm.
7202/23, presentada pel Grup Parlamentari Socialista, relativa
a la construcció dels nous centres de salut de Son Ferriol, Pere
Garau, la Soledat i Bons Aires, a la ciutat de Palma.

Per a la seva defensa, per part del Grup Parlamentari
Socialista, té la paraula la Sra. Gómez, per un temps de cinc
minuts. Quan vostè vulgui.

LA SRA. GÓMEZ I PICARD:

Moltes gràcies, Sra. Presidenta. Com hem comentat en
altres ocasions, el Pla d'infraestructures estava fet de la passada
legislatura, entregat també a Hisenda el Pla d’inversions, en
aquest cas s’ha de remarcar i ressaltar que són barriades on la
població ha crescut de manera significativa, Son Ferriol, Pere
Garau -sobretot Pere Garau-, la Soledat i Bons Aires, a la ciutat
de Palma.

He de dir que enguany hi havia partida pressupostària per
a la construcció del centre de salut de Bons Aires, que el
concurs es va treure en format de concessió i va quedar desert;
hi va haver un recurs, però, per una altra banda, hauria quedat
desert, però hi havia pressupost per a aquest centre de salut,
que és imprescindible per a les barriades de S’Escorxador, de
la zona de S’Escorxador i de la zona de General Riera, de
Palma, una zona molt densa on hi ha molta densitat de població
i un increment considerable.

Tant a S'Escorxador com a Camp Redó, el centre de salut
de Bons Aires inclouria aquests dos centres inicialment abans
de la reforma del Camp Redó, o sigui, per afrontar la reforma
del Camp Redó, i després es tornaria a traslladar. Sobretot
Bons Aires, és un centre de salut que està situat en el parc
sanitari de Bons Aires, en el nou parc, a l’antic Hospital
Psiquiàtric, i ja dic que hi havia inversió, era treure el concurs
de construcció una segona vegada.

Jo crec que quan diem que l'Atenció Primària és fonamental
i hem d'enfortir l'Atenció Primària, això vol dir, també, que els
centres de salut són on fan feina els treballadors i on s'atenen
els usuaris. És per aquest motiu que presentam aquesta
proposició no de llei que té relació amb els centres de salut,
nous centres de salut, de Palma, i es tracta de continuar amb el
Pla d'infraestructures 2023-2027 i construir els centres de salut

de Pere Garau, que té projecte, Son Ferriol també té projecte,
Bons Aires i la Soledat, tots tenen projecte.

El segon punt: “El Parlament de les Illes Balears insta el
Govern a continuar amb el desenvolupament del Pla
d'infraestructures d'Atenció Primària”.

El tercer punt, comptar sempre amb la col·laboració dels
professionals per al disseny de noves infraestructures sanitàries
i reservar una partida pressupostària a l'any 2024 per a la 
construcció dels quatre centres de salut: de la Soledat, Bons

Aires, Pere Garau i Son Ferriol. 

Moltes gràcies. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Gómez. Per part del Grup Parlamentari MÉS
per Mallorca té la paraula la Sra. Carrió, quan vostè vulgui. 

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Moltes gràcies, Sra. Presidenta. Bé, com a totes les altres
PNL presentades pel Grup Socialista, MÉS per Mallorca li
donarà suport. Entenem que... entenem no, sabem, perquè ja ho
tenim clar, que la prioritat de la construcció en Atenció
Primària és comuna a tots els grups i que és una preocupació
també comuna i, per tant, li donarem suport.

No sé si el Partit Popular i VOX així ho faran, en qualsevol
cas, aquest grup ha demanat la compareixença del director de
l'ib-salut bàsicament per poder ser coneixedor de la planificació
i els tempus de tot el seu pla d'infraestructures, perquè crec que
és de rebut tenir la planificació feta. També és vera que tothom
quan entra necessita un temps per planificar, però que ara ja
han passat els dies corresponents i, per tant, consideram que és
necessari poder-ho conèixer; esperem que almanco es pugui
conèixer aquesta planificació a llarg termini, al llarg d'aquests
quatre anys, amb la compareixença. 

En qualsevol cas, hi estam a favor i li donarem suport.
Moltes gràcies, presidenta. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Carrió. Per part del Grup Parlamentari Popular
té la paraula... -perdoni, perdona, Cristina-, per part del Grup
Parlamentari Mixt té la paraula la Sra. Gómez, per un temps de
cinc minuts. Disculpi.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Sí, gràcies, Sra. Presidenta. Nosaltres donarem suport a
aquesta iniciativa. Entenem que el Partit Popular, bé, que el
Govern no fa gaire que ha començat a exercir les competències
que li atorguen al seu Govern, però entenem que, després de
dues legislatures, no seria entenedor que totes les necessitats
que estaven sent consensuades i compartides no es tenguin en
compte, tot i el marge de correcció i de criteri que hi pugui
haver.
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Nosaltres sempre donarem suport a una millora i a una
ampliació de les infraestructures dels serveis públics, no ho
podem veure d'altra forma.

Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA: 

Gràcies, Sra. Gómez. Sí, per part del Grup Parlamentari
Popular té la paraula el Sr. Nadal, per un temps de cinc minuts.

EL SR. NADAL I BARCELÓ: 

Moltes gràcies, presidenta, i bona tarda, senyores i senyors
diputats. Bé, igual que les meves companyes tampoc no
m'estendré gaire en aquest tema, que ja ha estat objecte de
debat les setmanes anteriors, ja que avui som de nou aquí per
debatre sobre infraestructures sanitàries, de les quals cal
comentar -i m'agradaria remarcar- que comprenem i compartim
el pensament de la gran importància que aquestes tenen.

Com bé vostè em va comentar l’anterior vegada, Sra.
Gómez, que vàrem debatre sobre aquest tema, la construcció
d'infraestructures es tracta d'un procés extens i, així com indicar
també que els vuit anteriors anys no fou temps suficient per
acabar de desenvolupar-ho, i ho entenc, em sorprèn una mica
que es demani que s’acabin ara, en un termini tan fixat i breu,
ja que, per exemple, Bons Aires, Pere Garau i la Soledat només
compten amb el concurs de guanyador d'idees fet. 

De totes formes -com bé també vàrem comentar- el nou
govern està plenament conscienciat amb aquest tema i es
considera que ha de ser un dels pilars de la nostra sanitat, així
com també es pensa que és innegable, per tant, la
transcendència d’aquests centres d'Atenció Primària. Com és
lògic, ens interessa tot el que sigui millorar les condicions de
vida dels ciutadans i prioritzar la seva salut i comoditat, però
així com li vàrem comentar en les anteriors setmanes, no estam
en contra de la seva proposta, sinó dels terminis que se'ns
marquen i, per tant, seguim pensant que som nosaltres els que
hem de decidir quan dur-ho a terme, i així ho farem.

Per la qual cosa, sentint-ho molt, no podem votar a favor
d'una proposta que ens limita a uns terminis tan concrets.

Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Nadal. Per contradiccions, per part del Grup
Parlamentari Socialista, té la paraula la Sra. Gómez. Quan
vostè vulgui. 

LA SRA. GÓMEZ I PICARD:

Gràcies, Sra. Presidenta. Lamentam una vegada més que no
sigui una prioritat per al Grup Parlamentari Popular, i ja també
ho vaig dir en una altra ocasió, si es tractava de llevar l’any
2027, perquè pugui estar en funcionament, s’hagués esmenat i
els ciutadans d’aquestes barriades haguessin tengut un poc
d’esperança, i els professionals, perquè són centres de salut,
que necessiten aquesta reforma.

Com li deia, en el cas de dos centres de salut, Son Ferriol i
Bons Aires, va sortir a licitació, va quedar deserta la
convocatòria. No tenim una pandèmia de moment, i,
afortunadament, i esperem no tenir-ne una altra, tampoc no
tenim la guerra d'Ucraïna, que va augmentar els preus de
manera molt considerable i, per tant, pensam que els terminis
són raonables, una vegada tens el projecte, el concurs d'obra es
pot resoldre en 6 mesos, si es posa tot l'any 2024 i són centres
que tenen una previsió d’obra d’uns dos anys. Per tant,
enteníem que el 2027 hi havia temps.

En qualsevol cas, si vostès haguessin tengut realment
sensibilitat i intenció que fos així, crec que perfectament es
podria haver esmenat. Lamentam la desil·lusió, que sabem que
suposa tant per als ciutadans com per als professionals.

Gràcies, presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Gómez. Acabat el debat, passam a votar la
Proposició no de llei RGE núm. 7202/23.

Vots a favor?

Vots en contra?

Cap abstenció.

En conseqüència, queda rebutjada la Proposició no de llei
RGE núm. 7202/23, relativa a la construcció dels nous centres
de salut de Son Ferriol, Pere Garau, La Soledat i Bons Aires a
la ciutat de Palma.

2) Proposició no de llei RGE núm. 7830/23, presentada
pel Grup Parlamentari Mixt, modificada mitjançant l’escrit
RGE núm. 8569/23, relativa a llocs de treball de difícil
cobertura.

Continuació la sessió i passam al debat de la proposició no
de llei RGE núm. 7830/23, presentada pel Grup Parlamentari
Mixt, modificada mitjançant l’escrit RGE núm. 8569/23,
relativa a llocs de treball de difícil..., que en aquest cas seria de
molt difícil cobertura.

Per a la seva defensa per part del Grup Parlamentari Mixt,
té la paraula la Sra. Gómez, per un temps de cinc minuts. Quan
vostè vulgui.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Moltes gràcies, presidenta. Tot i la posada en marxa del
Decret Llei 5/2023, 28 d'agost, de mesures urgents en l'àmbit
educatiu i en el sanitari, des d'Unides Podem consideram que
el seu abast és insuficient, ja que hi ha una sèrie de serveis que
segueixen sense prestar-se i que s'haurien de donar. Aquesta
circumstància succeeix especialment a les illes que pateixen de
la doble i triple insularitat, com Menorca, Eivissa i Formentera.

El Decret Llei 5/23, de 28 de d'agost, de mesures urgents en
l'àmbit educatiu i en el sanitari, estipula que seran llocs de
treball de difícil cobertura, les places i llocs de treball, així com
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l'exercici de funcions, com a personal estatutari sanitari dels
sots-grups A1 i A2, en els centres i establiments de la Gerència
Territorial de Menorca i de la Gerència Territorial d'Eivissa i
Formentera. Les places i llocs de treball, així com l'exercici de
funcions com a personal estatutari que aprovi el Consell de
Govern, prèvia negociació a la Mesa Sectorial de Sanitat.

Per procedir a la declaració d'una plaça o lloc de difícil
cobertura pel procediment previst en aquesta lletra, s’ha de
comprovar la concurrència objectiva dels criteris assistencials
i de personal següents: el preu mitjà del lloguer d'un habitatge
de superfície mitjana, d'una zona geogràfica propera al centre
de prestació dels serveis, en comparació amb la resta del
territori de les Illes Balears, així com la resta del territori de
l'Estat; la sobrecàrrega estacional, mesurada en funció de la
població desplaçada flotant en el període estival; la dificultat de
la cobertura de places i llocs de treball, pels diferents sistemes
de selecció i provisió, tant els de personal fix com els de
personal temporal; la doble insularitat per prestar servei en
algun centre o establiments sanitaris de les gerències territorials
de Menorca, d'Eivissa i Formentera; la generació de deute
horari, en atenció al nombre de professionals que el darrer any
natural hagin acumulat un nombre d'hores addicionals a la
jornada ponderada anual que els correspongui. 

Tot i l’evident difícil cobertura dels llocs de treball que
formen part dels sots-grups de classificació A1 i A2, des
d'Unides Podem creiem que l'abast ha de ser més ampli i ha
d’integrar els serveis complets. No obstant, a l'apartat 3.b) de
la disposició final quarta, que modifica la Llei 11/2022, de 28
de desembre, s'estableixen una sèrie de condicionants, però no
en els paràmetres que acaben de definir si els llocs de treball
s'acaben considerant de difícil cobertura.

I el que us puc explicar és que aquests serveis fa anys que
no es cobreixen de forma integra, de fet hi ha greus problemes
per tenir les plantilles cobertes, especialment de metges. 

I també un petit comentari, són tres serveis per als quals
demanam que es declari que són de molt difícil cobertura,
concretament digestiu i reumatologia són serveis que ja
existeixen, però que estan infradotats de forma contínua. I
després hi ha el servei d'al·lergologia que està sense crear i
aquest, bé, també demanaríem que es declari de molt difícil
cobertura, tot i que prèviament s'haurà de crear. 

Així, en resum, el que Unides Podem demana és “instar el
Govern de les Illes Balears a declarar com a llocs de treball de
molt difícil cobertura tots els serveis de digestiu, de
reumatologia i d'al·lergologia de l'Hospital Mateu Orfila de
Menorca, vista la seva pertinaç  infradotació o, fins i tot, manca
de dotació de personal sanitari en el darrer d'aquests serveis.” 

Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Gómez. Per part del Grup Parlamentari
Socialista té la paraula la Sra. Gómez.

LA SRA. GÓMEZ I PICARD:

Moltes gràcies, presidenta. Vull donar les gràcies a la Sra.
Gómez per presentar aquesta iniciativa, és cert que empitjoren
les llistes d'espera durant l'estiu, aquests darrers mesos pel que
hem pogut saber de dades, sí que hi ha alguna especialitat més
preocupant que altres. Hi ha un gran volum de llista d'espera en
rehabilitació. Entenem també que la plantilla és justa, però
també és cert que, mirant les llistes d'espera, els serveis de
digestiu i reumatologia, tenen també pacients de més de 60 dies
per visitar. 

Crec que en el sentit d'afrontar les llistes d'espera i sobretot,
poder donar resposta a aquestes persones que duen més temps
del desitjable esperant, ja dic, sempre totes les mesures que es
prenen per atreure i fidelitzar professionals tendran el suport
del Grup Parlamentari Socialista.

Gràcies, presidenta. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Gómez. Pel Grup Parlamentari MÉS per
Mallorca té la paraula la Sra. Carrió.

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Moltes gràcies, presidenta. Veig que el Grup de VOX
tampoc no parlarà en aquesta PNL. Bé, he de dir que
bàsicament li donarem suport a la Sra. Gómez, (...), estam
d’acord. Jo crec que era de les eines que s'han posat en marxa
per a cobertura de professionals, és una de les mesures que
compartim, n'hi ha moltes altres que no, però aquesta sí. I que,
per tant, tot el que pugui millorar poder tenir més professionals
en aquelles places de difícil cobertura, crec que és una bona
mesura.

Entenent també que a Mallorca també passa, a illes com
Menorca, Eivissa i Formentera aquest greuge encara augmenta
més.

Per tant, tendrà el nostre suport. Moltes gràcies, presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Carrió. Per part del Grup Parlamentari Popular
té la paraula la Sra. Borrás.

LA SRA. BORRÁS I ROSSELLÓ:

Gràcies, presidenta. Bona tarda diputats i diputades. Estic
molt contenta, en primer lloc he de dir que estic molt, molt
contenta que les mesures que el Govern de Marga Prohens va
posar en marxa des que ha arribat al Govern, sembla que avui
a tothom li semblen bé i li donen el seu suport, a les zones
declarades de difícil cobertura, a més d’altres coses, com
incentivar investigació i moltes altres coses que ha posat, ara
els grups que no li donaren suport en el seu dia en el ple del
Parlament avui sí que li donen suport. Per tant, el primer que he
de dir és que estic molt contenta.
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I en segon lloc, vull dir que nosaltres no podíem donar
suport a aquesta PNL així com estava plantejada abans, ara,
així com la plantegen ara, de zona de molt difícil cobertura, no
li podem donar suport, en primer lloc, perquè no hem vist els
resultats que té donar-li suport com de difícil cobertura. De
difícil cobertura ja hi està, ara el que hem de fer és incentivar,
fer convocatòries i que venguin. Llavors, una vegada que
nosaltres vegem que no vénen, idò podria adquirir zona de molt
difícil cobertura, això quant a reumatologia i a digestiu, però és
que al·lèrgia no està creat ni tan sols aquí. 

L'altre dia vàrem dir que crearíem el servei, que ja s'havia
fet una unitat funcional i que el següent pas era crear el servei.
Llavors, no l’hem creat a Mallorca... La Sra. Gómez era
“al·lergo” a Menorca, com jo mateixa, i vàrem dir que l’ideal
seria tenir un servei d’almenys primer tres, amb el compromís
que aquestes persones poguessin anar a Menorca, no la
declararem ara de molt difícil cobertura. 

Per tant, no li podem donar suport a zona de molt difícil
cobertura.

Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Borrás. Per part del Grup Parlamentari Mixt,
té la paraula la Sra. Gómez.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Bé, em sap molt de greu que no hi hagi cap diputat de
Menorca en aquesta comissió, ho dic així de clar, estic
convençuda que no hauria passat, em referesc a diputats del
Partit Popular de Menorca. Perquè quan açò arribi a Menorca
són ells els que hauran de donar explicacions, perquè són ells
i les seves famílies les que han d’aguantar les llistes d'espera i
que els metges no hi siguin.

I respecte del suport a aquesta proposta, a tot el de sanitat
en boca meva sempre han dit que li donarien suport. 

Altra cosa és que vostès mesclin ous amb caragols en els
decrets llei i ens obliguin a votar en conjuntament coses que
volem i coses que no volem, però en el tema sanitari no tenc
cap dubte que sempre he dit que el Partit Popular tenia el meu
suport, especialment en un tema com aquest que, principalment,
podia beneficiar les illes petites o menys poblades. 

No sé com ho podran explicar a Menorca, supòs que és que
els importen molt poc els interessos dels menorquins i les
menorquines, perquè no hi ha altra explicació. 

Que vostès mateixos impedeixin posar en marxa el famós
decret del mes d'agost, del qual contínuament presumeixen,
perquè es van posar a fer feina el primer dia i durant les
vacances de la resta, i ara que arriba l’oportunitat de
començar-lo a aplicar, resulta que posen excuses de mal
pagador. 

Benvinguda a la reacció que hi haurà a Menorca i no estic
contenta que açò estigui a punt de succeir, us ho assegur, us ho

assegur com a usuària... Bé, no ho sé, no puc entendre de cap
manera aquesta postura, francament.

Tan de bo no necessiteu anar al metge a les altres illes!

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Gómez. Acabat el debat, passam a votar la
Proposició no de llei RGE núm. 7830/23.

Vots a favor?

Vots en contra?

En conseqüència, queda rebutjada la Proposició no de llei
RGE núm. 7830/23, relativa a llocs de treball de difícil... de
molt difícil cobertura.

I no havent-hi més assumptes a tractar, s'aixeca la sessió.

 



DIARI DE SESSIONS

DEL

PARLAMENT

DE LES

ILLES BALEARS

Redacció i Administració
PARLAMENT DE LES ILLES BALEARS
C/ Palau Reial, 8
07001 PALMA Imp. Parlament de les Illes Balears. Palma


	1) Proposició no de llei RGE núm. 7202/23, presentada pel Grup Parlamentari Socialista, relativa a construcció dels nous centres de salut de Son Ferriol, Pere Garau, la Soledat i Bons Aires a la ciutat de Palma.
	2) Proposició no de llei RGE núm. 7830/23, presentada pel Grup Parlamentari Mixt, modificada mitjançant l’escrit RGE núm. 8569/23, relativa a llocs de treball de difícil cobertura.

